# 六十四年一月十一日蔡元培先生誕辰紀念會演講稿

似乎還沒有人專門談過 育,以紀念偉大的教育家蔡孑民先生。這個題目 論文,爲數不少。本文只談談明末傳入的西洋教 意於西洋宗教、天文、曆法、算術、地理、物理 、醫學、機械、火器等等的東傳,有專書,也有 近六十年來、談明末中西交通史的人,頗注

本文內容將分四點來敍述:

⑵若干十六世紀西洋各種專業教育的肄業與 (1)當時(十六世紀)的西洋教育制度;

③當時的西洋著名學校;

但在敍述這四點之前,先須說明 (4)若干譯入中文的當時西洋大學講義

(1)明末向國人介紹西洋教育的是誰?

②介紹西洋教育的是那幾本書?

ancienne 明末向國人介紹西洋教育的是義大利教士艾 Bibliographiques sur les Julio Aleni),他的詳細傳紀見費賴之 Pfiter) 的Notices Biographiques mission de Chine 1552-1773 Jesuites de

> 華耶穌會士列傳」,可是我一遇機會,必向讀者 第一册・也有一篇新傳。 或聽衆加以更正,把「入華 共收四八六人,馮譯本只收了五十人)名爲「入 稱爲「入華」。在拙著「中國天主教史人物傳 爲無論原書或譯本,都有中國人在內,所以不能 ,這本書早已有了馮承鈞先生的節譯本,(原 」改爲「在華」,因

說他在某些方面,比利瑪寶還要受人尊敬,被我國 藻小十七歲。萬曆三十八年(一六一〇)也就是 黃宗義誕生之年,到了澳門,三年後進入內地。我常 祖(霞客)大四歲;比徐光啓小二十歲,比李之 年),是錢謙益同年,比黃道周大三歲,比徐宏 人尊稱爲「西來孔子」。(見「聖教信徵」) 艾氏威尼斯人,生於一五八二年(明萬曆十

闢二氏而宗孔子,世或喜而信之,且曰聖人 「近有大西國夷,航海而來,以事天之學倡 。其標號甚奪,其立言甚辨,其持躬甚潔 一山陳侯光著「辯學蒭言自敍」說:

方外紀 」。

此西方聖人卽指艾儒略。

陜西、山西、杭州、常熟、福建的福州 他到過的地方,依次是北京、上海、揚州

興化、延平等地。永曆三年亦卽淸順治六年〈一

還,士大夫亦喜餽贈方物,或題贈詩詞,但像「 書必是刻本,否則,不致有「容嗣刻」字樣。 的却是抄本,書名右題「閩中諸公贈泰西諸先生 部分都是贈艾儒略的,其中如葉向高、張瑞圖、 詩初集」,既有「初集」,可知原準備再出續集 八三八 )刻,其中所收多爲有關天主教的章疏序 熙朝崇正集」所收的贈詩者多至七十一人,而大 何喬遠諸人,都是晚明名儒。與此書同一書名的 ,而抄本亦有「尚有贈者容嗣刻」七字,可見原 、跋之類,兩書均存巴黎國家圖書館。現在所傳 ·另有一種,泉州刻本,四卷,崇禎十一年(一 艾氏談論西洋教育的書是「西學凡」和「職 明末清初來華的西敎士,喜與中國士大夫往

州刻本。有楊廷筠、許胥臣等序。四庫列於子部 列爲第一種。可見其重要。 學育才之法」。曾由李之藻收入「天學初函」・ 全書提要而流傳於 世。稱之爲;「所述皆其國建 雜家類存 目二。雖 只是存目, 但其內容已 賴四庫 「 西學凡 」一卷,天啓三年( 一六二三 ) 杭

物產,而對禮教學校部分,反而忽略了。 審興地叢書本。可惜大家都注意於殊方異俗或珍奇。也收入「天學初函」,還有守山閣叢書本和外部漢文世界地理書。四庫全書收入史部地理類四部漢文世界地理書。四庫全書收入史部地理類四部漢文世界地理書。四庫全書收入史部地理類四部漢文世界地理書。四庫全書收入史部地理類四部漢字、楊廷筠、瞿式穀

提要評語,頗有成見,容下文再說

### 二、明末傳入的西洋教育制度

「歐邏巴總說」中說:「歐邏巴總說」中說:「歐邏巴總說」中說:

「歐邏巴諸國,皆尚文學。國王廣設學校。一國一郡有大學、中學;一邑一鄉有小學。 小學選學行之士爲師。生徒多者至數萬人。 最優之士爲師。生徒多者至數萬人。 最優之士爲師。生徒多者至數萬人。 是國史書;一、各種詩文;一、文章議論 、各國史書;一、各種詩文;一、文章議論 、各國史書;一、各種詩文;一、文章議論 學者自七八歲,學至十七八;學成,而本

本學師儒又試之。 性理以上之學,總名斐錄所費亞。學成,而性理以上之學,總名斐錄所費亞。學成,語言察言察性理之道;三年學默達費西加,譯言察言察性理之道;三年學數方,三年學費西加,譯言察:初年學落

主守教法;一曰道科,主興教化。皆學數年療病疾;一曰治科,主習政事;一曰教科,優者進於大學,乃分爲四科:一曰醫科,主

凡試士之法:師儒羣集於上,生徒北面於下凡武士之法:師儒羣集於上,生徒北面於下。一師問難畢,又輪一師,果能對答如流,師之問,如是取中,便許任事。(中略)師之問,如是取中,便許任事。(中略)師之問,如是取中,便許任事。(中略)師之問,如是取中,便許任事。(中略)師之問,如是取中,便許任事。(中略)

陡祿日亞,卽拉丁文 Theolog ia。 拉丁文Philosophia;醫科爲默第濟納,即拉丁 文Medicina ;法科爲勒義斯,即拉丁文Leges ;教科爲加諾嫋斯,即拉丁文 Canones;道科爲 ,即拉丁文Rhetorica;理科爲斐錄所費亞,即 較「職方外紀」尤爲詳細。稱文科爲勒鐸理加 運爲時,立曆法家。此學亦設學立師,但 以取士耳。此歐邏巴建學設官之大略也。 數者在晉相濟爲和,立律呂家;度者在天決 法家,度者立量法家。或體物而偕論之,則 幾何多。二者或脫物而空論之,則數者立質 加,亦屬斐錄所科內。此專究物形之度與數 又四科大學之外,有度數之學,曰瑪得瑪第 一西學凡 ·度其完者·以爲幾何大;數其截者,以爲 」因專講西學,所記西洋教育制度

「西學凡」並特別說明・

明: 對於文科何以列於最先,「 西學凡 」亦有說取之世胄賢豪。 」

「蓋語言止可覿面相接,而文字則包古今,

必先以文闢諸學之大路。 」接聖賢,通意胎於遠方,遺心產於後世,故

舞」,說:

「西學凡」對於當時西洋文學所重視的「文有一公堂習之。」有一公堂習之。」「又附有交接進退之規,有拊奏之樂,有合

軍」與「議論」,亦有詳細介紹。共分五端: 「一先觀物、觀事、觀人、觀時勢,而習覓 」。實乎先後布置有序而不紊;三、以古語擷 華潤色;四、將所成議論,嫺習成誦,默識 心胸。……終至公所主試者之前誦說之;或 心胸。…終至公所主試者之前誦說之;或 心,感人之情,無益也。故言語之輕重疾徐 心,感人之情,無益也。故言語之輕重疾徐 心,感人之情,無益也。故言語之輕重疾徐 。以至容貌顧盼。舉手瞬目,皆有其法,俾 聽之者愛、惡、悲、喜,言下卽觸,不徒浮 聽之者愛、惡、悲、喜,言下卽觸,不徒浮

對於理學·「西學凡」說·

大都學之專者,則三四年可成。」

與實,表與裏之諸法。 以上「西學凡」均有詳細解釋,略記之: 落日加:「譯言明辯之道,辯其是與非・虛

究其所以然。」 理,而爲之辯其本末,原其性情;由其當然,以 費西加:「譯言祭性理之道,以剖判萬物之

對於教會法,「西學凡」有特別介紹說:

有形及無形之宗理。 默達費西加:「譯言祭性以上之理,總論諸 馬得馬第加:「譯言祭幾何之道,則主乎審

道 、齊家之道、治國之道。 厄第加:「譯言祭義理之學 」,包括修身之

究形物之分限者也。 」

### 三、十六世紀西洋各種專業教育的肄 業與考試

學、教學、道學的學習過程,年限及考試,亦各 介紹。對於醫學,它說: 其得與考選也。考非精熟,領主司之命者, 醫之徒,相從肄學:詮釋古醫之遺經,發明 延博學高明之醫,已曾留心斐錄者,始令習 樂。大約六年之內,博習醫經,然後隨師日 驗,及萬病之所以然,而因設其所用療治之 觀所診之脈,所定之方,所試之效,而始令 人性之本原,辯外體百肢之殊,內臟諸情之 西國不敢輕易此學,必立國中講醫之庠, 西學凡 」對於十六世紀時,西洋醫學、法

有

之重者,授之職事。」 末,始應嚴試,而取其剖斷精當,可任國家 **致其厚俸,而聽其敎,亦六載爲期。六載之** 人事之本,特請大臣老吏習慣斐錄之學者 故西國從古恒立法律之庠,以其講明决斷

考取焉。中式,則教主授以官爵,所任職事 對於道學,即今所稱神學,「西學凡 數年傳習教程,曾從學斐錄中來,其理易入 ;必萬事規條,通達無礙,圓應不窮,而後 ……其師比之醫師、法師、又大不同,亦要 皆奉自古教化王所定而行。」 教學者, 古來教皇所定教中之法度者也 」解釋

尤群,最後它說: 師分席,旦暮更互闡發,亦必四年無幾有成 以陡祿日亞爲極爲大,如欲速成其學者,講 「在大西諸國,雖古來留心諸學,然而無不

西學凡」對於哲學的重要性,曾特加說明

而徑造焉者也。」 深;若從陡蔽日亞之學者,則斷未有離斐錄 然必曾由此學,而後三學乃有憑據,更爲精 不得次第舉行,亦有不全學斐錄而爲之者 至於醫學、法學、教學,或年稍長,工夫

## 四、十六世紀若干西洋的著名學

「以上諸學へ指文科、理科、醫科、法科 艾儒略在「西學凡」中已說過:

對於法律教育,「西學凡」說:

不足者,國王爲多設社院,以資其學。亦有 富貴大臣,捐資自立學舍,供養諸賢以助學 從焉。不但師受供俸,卽諸有志願學,而力 教科、道科等六種 ),自非帝王之胄,莫能 公監,延請衆多高師,隆以原俸,而令諸生 各寬私師。大都本國之王,就各名城處所立

即西班牙)章中,介紹了四所大學。他說: 「國人極好學,有共學,在撤辣蔓加與亞而 艾氏在「職方外紀」卷二「以西把尼亞

加辣二所,遠近學者聚焉。高人輩出,著作

尼(Copernicus)學說,遠在未被一般人接受之 耳。哥倫布 (Christopher Columbns)曾在這所 來。在十五、十六世紀時·執全歐洲各大學的牛 法最爲著名,學生且遠自巴黎及 Bologna 負笈前 前,即在該大學講授。但一五五〇年後,即漸趨 宋理宗淳祐十四年),聲譽日隆,以敎會法與民 Ferdinaud of Castile 重建於一二四二年(南 上最古老的大學,約一二三〇年(南宋理宗紹定 大學研究有關他日後發現新大陸的資料。而哥白 二年)由 Alphonso IX of Leon 創立,由聖 按撤辣蔓加大學爲伊比利亞 ( I ber ia ) 半島 撒辣蔓加即 Salamanca,亞而加辣即 Alcala 甚富。而陡蘇日亞與天文之學尤精。」

-glot Bible (用數國語言記述的聖經) • 即該 辣蔓加大學。最著名的所謂Complutensian Poly 由樞機 Jimenes de Cisneros 創設,僅次於撒 亞而加辣大學是一五一〇年〈明正德五年〉

《Inquisition》的檔案館。 德里大學,而大學原有建築物改為「宗教裁判」 機里大學,而大學原有建築物改為「宗教裁判」 學的主要建築即聖伊爾德豐索(San Ildefoso)

大學從一五一四年至一五一七年着手完成。該大

西把尼亞章內說: 「 職方外紀」並無專章敍述葡萄牙,但在以

中,這是一所歷史最淺的大學。現在似已改為一本,這是一所歷史最淺的大學。現在似已改為一本,其講學名賢,曾經國王所聘,雖已駿講,亦終身給縣不絕。歐邋巴高士多出此學。」。……國中共學二所:日阪勿辣,日哥應拔,其講學名賢,曾經國王所聘,雖已駿講,亦終身給縣不絕。歐邋巴高士多出此學。」。而勿辣大學乃一五五一年(明世宗嘉靖三十年)由耶穌會士創辦,創辦人為 Cardinal-king D. Henrique,一七五七年十月,兩大學被 Pom-bal 解散,而將全國一千七百位耶穌會士集中在兩大學。在艾儒略為明末中國人介紹的幾所大學兩大學。在艾儒略為明末中國人介紹的幾所大學,這是一所歷史最淺的大學。現在似已改為一

年左右,又恢復阨勿辣大學,但不久又被關閉。 年)成立於里斯本,最後終於一五三七年(明太祖洪武十年) 一八二百萬册;博物館及實驗室亦非常充實。一八二百萬册;博物館及實驗室亦非常充實。一八二年),遷回里斯本,最後終於一五三七年(明世宗嘉年)遷回里斯本,最後終於一五三七年(明太祖洪武十年年)成立於里斯本,一三〇八年(元武宗至大元年)成立於里斯本,是後終於一五三七年,即宋亡後十一二九〇年(元世祖至元二十七年,即宋亡後十一二九年,衛王先准耶太學之一,一

哥應拔大學攻讀哲學。下文要提到的利瑪寶數學老師「丁先生」即曾在

「職方外紀」卷二「拂郎祭」(卽法蘭西

金。院居數十人,共五十五處。」數資士,一切供億,皆王主之。每士計費百餘人。併他方學,共有七所。又設社院,以

協會,對課程、教學、考試、學費、制服及學位授與 源」(Parens Scientiarum)賜與巴黎大學師生 等,有自行處理之權。從此正式成爲「巴黎大學 教宗額我略九世(Gregory K),又頒布「知識之 巴黎總主教;一二三一年〈南宋理宗紹定四年 諾森三世( Innocent ) 使之直屬教廷・脫離 。一二一五年(南宋寧宗嘉定八年)校友教宗因 orumque 之年。因大學(Universitas)原有「社團」之意 iversitas 孝宗乾道六年)在巴黎成立巴黎師生協會( Un· 却沒有一所略作介紹。 艾氏對羅瑪的「 艾儒略雖義大利人,但對當時義大利的大學 把理斯即巴黎(Paris)。一一七〇年(南宋 ),有些史家即以此年爲巴黎大學誕生 Societatis magistrorum discipu

節:

學,亦無一言涉及。其時義大利猶未統一,書中

教皇 」「 奇觀 」「 名苑 」 敘述甚詳,而羅瑪大

意大里亞」章內,對所有「屬國」亦只有下列

艾氏書中,譯 Collegium爲公學,譯 Univer

其他在「亞勒馬尼亞」,指喘士。如:sitas為共學;博樂業當即 Bolognia。

內納一自鳴鐘。 」「其工作極精巧,制器匪夷所思,能於戒指其他在「亞勒瑪尼亞」,指瑞士。如云:

又說·

Un-對於瑞士的學校,「職方外紀」也只有寥寥若干 Un-對於瑞士的學校,「職方外紀」也只有寥寥若干 在今羅馬教宗衞除與儀除,仍募用瑞士人。 至今羅馬教宗衞除與儀除,仍募用瑞士人。 一 工人散處各國,以爲兵,極忠實可用,至 「土人散處各國,以爲兵,極忠實可用,至

「中國(當係「國中」二字之倒)設共學十

九所。」

由國王或公侯創辦。
「職方外紀」稱英吉利為「諳厄利亞」,但
對於英國的著名大學八十六所,其中三十八所由教宗
初,西歐有大學八十六所,其中三十八所由教宗
對於英國的著名大學,隻字未提。而在十六世紀

## 五、若干譯入中文的當時西洋大學講

(1)幾何原本前六卷

本亦非歐幾里得的原本,而為羅馬大學(Colle-所能删改而成者。」但陳先生却不知道利徐共譯為:「此滿文譯本及數理精蘊本恐非僅就利徐共譯本過:「此滿文譯本及數理精蘊本皆經删改」;陳先生在他的「幾何原本滿文譯本跋」中,已經說利瑪寶口譯,徐光啓筆受」。很久以前,陳寅恪

gio Romano)一講義的譯本。利瑪寶尼羅馬大學。萬 財民正是一五七二年,九月十七日進羅馬大學。萬 和氏正是一五七二年,九月十七日進羅馬大學。萬 和氏正是一五七二年,九月十七日進羅馬大學。高 一五七二年,一五七二年至一五七 一五七二年,一五七二年至一五七 一五七二年,一六〇七)利瑪寶作「譯幾何原本

一乃至中古,吾西庠特出一隅士,名曰歐幾 里得,修幾何之學,邁勝先士,而開廸後進 ,其道益光。……其幾何原本一書尤確而當 。……至今世,又復崛起一名士,爲寶所從 學幾何之本師曰丁先生,開廓此道,益多著 述。寶昔游西學,所過名邦,每遘顓門名家 ,輒言後世不可知,今世以前,則丁先生之 于幾何無兩也。先生于此書,覃精已久,既 爲之集解,又復推求續備,凡二卷,與元書 都爲十五卷。……凡三易稿,先生動,余不 敢承以怠,迄今春首,其最重要者前六卷, 敢承以怠,迄今春首,其最重要者前六卷, 養卒業矣。但歐几里得本文已不遺旨;若丁 卷生之文,惟譯註首論耳。」

和歐几里得幾何學有關的,也有幾種。 和歐几里得幾何學有關的,也有幾種。 方二十五種,包括重複而版本不同的在內,都是 拉丁文,有幾種是關於天文的、曆法的和鐘表的 拉丁文,有幾種是關於天文的、曆法的和鐘表的 拉丁文,有幾種是關於天文的、曆法的和鐘表的 拉丁文,有幾種是關於天文的、曆法的和鐘表的 大文的,首檢查丁先生的書共

千部西書中之一,利瑪竇是能看到和使用的。entorym libri W,出版於一五九一年,見北堂圖書館目錄一二九七號,已在利氏雕歐之後北堂圖書館目錄一二九七號,已在利氏雕歐之後其中最早的一種丁先生所著 Evclidis Elem

選里得的原本照丁先生所解釋的意思節單的說出來。」有把丁先生的評注完全譯出;實在,他只是把歐有把丁先生的評注完全譯出;實在,他只是把歐有把丁先生的評注完全譯出;實在,他只是把歐

:「 昔從京師,識利先生,歐邏巴人也,示我平這本書雖只署「 李之藻演 」,但自序中提到③渾蓋通憲圖說六卷

哥應拔大學的講義。 日譯入中文最多的是在羅馬大學任教時的講義。但譯入中文最多的是 以上三本書,都是利瑪竇的老師「丁先生」

一九三五年,荷蘭籍教士惠澤霖(Hubert Verhaeren)在法文「北京公教雜誌」(Bulletin Catholique de Pékin, p. 417—29) 被表「亞里斯多德在中國」(Aristote en Chine)。他說:所謂「亞里斯多德」是指「現代化的亞里斯多德」(Aristote modernisé),亦即是哥應拔大學的耶穌會教士們所講授的亞里斯即是哥應拔大學的耶穌會教士們所講授的亞里斯即是哥應拔大學的耶穌會教士們所講授的亞里斯即是哥應拔大學的耶穌會教士們所講授的亞里斯

設行的,豐色加本人即被尊稱為「哥應拔的亞里斯多牙省會長豐塞加( P· Fonseca )領導下所完成世紀末,哥應拔大學耶穌會士們,在他們的葡萄世紀末,哥應拔大學耶穌會士們,在他們的葡萄

惠神父依照出版的先後,列序如後偲」(Aristote de Coïmbre)。

物理學講義「八卷。 1一五九一年出版哥應拔大學「亞里斯多德

2 一五九二年出版哥應拔大學「論天講義

3一五九二年出版哥應拔大學「論礦産講義

4 一五九二年出版哥應拔大學「小自然科學

6.一五九五年出版哥應拔大學「亞里斯多德5.一五九五年出版哥應拔大學「倫理學講義」。

7.一五九五年出版哥應拔大學「論靈魂講義

的全稱辯證法 」。

序,略述如下:
以上八種,共訂成五巨册;第一版由哥應拔

圖書館藏有一六一七年科倫版哥應拔大學原本,陳援菴先生(垣)、馬相伯先生(良)序。北堂修堂刻本。民國八年英斂之先生(華)重印,有刻本;收入「天學初函」的重刻本,即是杭州愼大利人。有天啓四年(一六二四)上海或嘉定重大利人。有天啓四年(一六二四)上海或嘉定重大利人。有天啓四年(一六二四)上海或嘉定重大利人。有天啓四年(一六二卷,畢方濟口授,徐光

性質的節譯本。 葉上下面各九行,行十八字。可見實爲一種提要而明刻中文本,卷上四十葉,卷下僅二十八葉,一册,每面兩排,多達五六〇排,即二八〇面,

2度有詮,六卷,傳汎際譯義,李之藻遊解元年(一六二八年)之藻序。四庫子部雜家類存目。費賴之「在華耶穌會士列傳」說是亞里斯大學的講義,而且是亦步亦趨的直譯。北堂圖書任學的講義,而且是亦步亦趨的直譯。北堂圖書館有一五九三年里斯本刊本,而國立北平圖書館、獻縣耶穌會哲學院(抗日戰事後遷北平)及上、獻縣耶穌會哲學院(抗日戰事後遷北平)及上、獻縣耶穌會哲學院(抗日戰事後遷北平)及上、獻縣耶穌會哲學院(抗日戰事後遷北平)及上、獻縣和章有專題研究。

3.名理採,十卷,傳汎際譯義,李之藻達辭 刘,當在更後。

借抄。十五年,北平公教大學(後改稱輔仁大學與接蕃先生也抄得一部;民國十年,章行嚴(士先生傳抄,英敵之先生又傳抄一部;民國六年,先生傳抄,英敵之先生又傳抄一部;民國六年,先由馬相伯本;上海徐家滙藏書樓有五卷抄本;北平北堂圖本;上海徐家滙藏書樓有五卷抄本;北平北堂圖本;上海徐家滙藏書樓有五卷抄本;北平北堂圖本;上海徐家滙藏書館有兩種刻本,都是五卷本;

徐家滙藏書樓,不久卽交由商務印書館排印問世秋,范行準先生(適)購獲十卷本,以原值讓與,卽哥應拔大學講義,編目爲一三六五號。卅年潤農神父(宗澤)在北堂圖書館發現拉丁文原本潤農神父(宗澤)在北堂圖書館發現拉丁文原本

。至於此書究竟已譯幾卷?已刻幾卷?拙著「李

本修身西學,五卷,高一志譯。高原名Al-phonsus Vagnoni;漢姓名本作王豐肅,南京於崇禛四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇禛四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇禛四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇禛四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇禛四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇祯四年至十三年(一六三一一一六四〇)之於崇祯四年至十三章有專題研究。

可能是譯自哥應拔大學的講義。例如艾儒略的「性學确述」,讀它的內容,也極化如艾儒略的「性學确述」,讀它的內容,也極

### 、結論

講義的譯本。學校的情形和四所大學;至少已有七種西洋大學不少人略略知道一些西洋教育的制度,一些西洋和與上面所講,明末中國士大夫,至少已有

天學初函 」,而「天學初函」這部天主教三百餘「西學凡」和「職方外紀」二書,都收入「

諸作用,留於明悟者,謂之韞藝;口其作用)其所作用,留於其所從發之德,如明悟之

爲物之所以受成者,如造室、畫像之類

所向分爲兩端:一謂用藝・用藝後分有二・

這是保存得最好的一個本子。
「中央研究院傅斯年圖書館藏本,據我所知

五十四年已運囘臺灣。

三國立北京大學藏本。

其他還有四五種,不備述。

要的諸位先生如紀曉嵐等所意想不到的。要的諸位先生如紀曉嵐等所意想不到的。不是理原則:凡屬於科學的,即「天學初函」所謂「理編」,只予存目。而在提要中,往往給以譏刺性的評語,但有時這些不利的評別。器編」,一概收入,凡屬於宗教的,即「天學初函」所謂「理編」,只予存目。而在提要中,往往給以譏刺性的評語,但有時這些不利的評別。器編」,一概收入,凡屬於宗教的,即「天學初函」所謂「器編」,一概收入,凡屬於宗教的,即「天學初函」所不會引起讀者的好奇心。這必是撰四庫提要的諸位先生如紀曉嵐等所意想不到的。

### 附記

在「名理探」中,對於十六世紀的西洋教育

文末,供讀者參考。

文末,供讀者參考。

文末,供讀者參考。

文末,供讀者參考。

卷一「諸藝之析」曰:

「藝之別有三:「依所論而別;二依所向而別;三依所居而別。凡藝所論,或是言語,別;三依所居而別。凡藝所論,或是言語,類是事物;言語之倫有三:一曰談藝,西云鄉即拉丁文Rhetorica);三曰辨藝,西云絡即拉丁文Rhetorica);三曰辨藝,西云絡即拉丁文Rhetorica);三曰辨藝,西云絡即拉丁文Rhetorica);三曰辨藝,西云絡即拉丁文Rhetoria)。詩、史屬文藝中之一類,緣此三者又有詩,西云博厄第加(豪按即拉丁文Poe-大ica)。詩、史屬文藝中之一類,緣此三者,皆有所文焉;以歆動人心故;其他諸藝,皆有所文焉;以歆動人心故;其他諸藝,皆事物之屬也。

悟之作用;「屬修學,其本分,在制愛德之作用。修學又分爲三:「在克己,西云額第加(豪按即拉丁文 Ethica);「在治家,西云額各諸靡加(豪按即拉丁文 Economica);「在治世,西云薄利第加(豪按即拉丁文 Politica)也。 業藝(從略) 明藝有三:「謂形性學,西言斐西加(豪按即拉丁文 Politica)也。 業藝(從略) 明藝有三:「謂形性學,西言斐西加(豪按即物理學,拉丁文作 Physica),專論諸質即物理學,拉丁文作 Mathematica),專在測量幾何之性情;二謂審形學,西言瑪格自成之物之性情;二謂審形學,西言天主妙有與諸不落形質之

審形學分為純、雜兩端:凡測量幾何性情,默第際納(豪按拉丁文Medicina)……形性學,惟明之一端而已,醫學屬焉。西云物之性也。

文Musica);「謂星藝,西云亞斯多落日亞那等方為純、雜兩端:凡測量幾何性情,審形學分為純、雜兩端:凡測量幾何性情,不及於其所依賴者,是之謂純。類屬有二元型利默第加(豪按即拉丁文 Arithmetrca)。其測量幾何而有所依賴於物者,是之獸雜,其類有三:「為視藝,西云百斯伯第讚雜,其類有三:「為視藝,西云百斯伯第一次 Arithmetrca);「為樂藝,西云慕細加(豪按即拉丁文 Arithmetra);「為樂藝,西云慕細加(豪按即拉丁文 Can 是為 是之謂純。類屬有二部形學分為純、雜兩端:凡測量幾何性情,審形學分為純、雜兩端:凡測量幾何性情,

拉丁文Geographia);一主畫各國之圖 其類有三:一、主畫天地之全圖,西云閣斯睦 學)。(中略)又量法,只論園形,不涉某 云獨薄加費亞(豪按即拉丁文Topographia 加費亞(豪按即拉丁文 Cosmographia ); **躔**度,是之謂雜也。畫地圖者,亦歸此法。 物,是之謂純;若測星者,專步在天園體之 主畫全地之圖,西云入沃加費亞〈豪按即 豪按即拉丁文 A strologia,今亦譯爲星相

**視學へ從略** 

謂「因性之陡祿日亞」,今作自然神學, 超自然之神學) 拉丁文之Theologia naturalis,「名理探 今作形上學,拉丁文爲Metaphysica;而所 所及,以測超形之性。〈豪按默達費西加 **陡祿日亞,卽默達費西加論其在於循人明悟** 超學之分有二:一、爲超有形之性者,是性之 星學(從略 ,是超性之陡祿日亞。(豪按即神學,亦稱 「不分);「爲超性者,西文專稱陡祿日亞

於「西學凡」。卽譯音用字亦不盡同,如 加費亞、獨薄加費亞、自然神學等,皆不見 細加、亞斯多落日亞、閣斯睦加費亞、入沃 第加、伊斯多利亞、博厄第加、額各諾靡加 豪按:自十六世紀西洋教育言之,「 西學凡 ,「 名理探 」之分析實更爲細密 · 如額勒瑪 、薄利第加、亞利默第加、百斯伯第機、慕 」所云大致已全,但自當時之西洋學術言之

> 著之例,其他讀者自可覆按 見於「名理探」者,如斐錄所費亞即爲一顯 西學凡」之勒鐸理加,此以「讀」代「鐸 ;落日加,此作絡日伽;默第濟納,此改一 」爲「際」;但亦有見於「西學凡」而不



# 中國近六十年來圖書館事業大事記

十六開本 定價七〇元

張錦郎 黄淵泉

編

計 千三百餘條目。凡成立於清末之圖書館亦均加著錄。取材範圍 本書記述民國元年至六十年底關於我國圖書館事業之重大事件

爲序。引用資料均註明出處, 並詳載卷頁,書末附分類索引,計分:

書館教育等九大類,極便檢查。爲研究近代中國圖書館事業必需的 書館規程 國 立圖書館、公共圖書館、大學圖書館 專門圖書館

參考書

圖

包括

圖

書館法令、

標準 設 館

、教育、技術等。

其排列以時間先後

臺灣商務印書